
2016-2017 学年上学期期中考试试卷

高一物理
时量：90 分钟 分值：110 分

一、选择题（本大题 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在 1-8 题给出的四个选项中，只有一个选项

正确，在 9-12 题中有多个选项正确，全部选对得 4 分，选不全得 2 分，有错选得 0 分。）

1、下列几组物理量中，全部为矢量的一组是（ ）

A．时间、位移、速度

B．速度、速率、加速度

C．路程、时间、速率

D．速度、速度变化量、加速度

2、以下说法正确的是（ ）

A．“抬头望明月，月在云中行”中的“月在云中行”，是选取地面为参考系

B．中山市出租汽车的起步价是 7.00 元（2公里内），其中“2 公里”是指位移

C．研究月球绕地球运动时，月球不可当作质点。

D．位移的大小有可能等于它的路程

3、下列物体中可能做匀速直线运动的是：（ ）

A．在途中笔直轨道上行驶的列车

B．在笔直轨道上出站的列车

C．在笔直轨道上进站的列车

D．运行中的人造卫星

4、原来作匀加速直线运动的物体，若其加速度逐渐减小到零，则物体的运动速度将（ ）

A．逐渐减小 B．逐渐增大 C．保持不变 D．先增大后减小

5、一辆火车在前 30 分钟里的平均速度是 60 千米/时，下面说法正确的是（ ）

A．这辆火车在 1 小时内所通过的位移一定是 60 千米

B．这辆火车在通过前 15 千米的位移所用时间一定为 15 分钟

C．这辆火车在前 30 分钟内一定以 60 千米/时的速度行驶

D．这辆火车在前 30 分钟里所通过的位移是 30 千米

6、 物体做自由落体运动，把下落的距离分成相等的两段，则物体通过上半段和下半段的时间的比

值为：（ ）

A、( 2 -1)：1 B、 2 ：1 C、1：( 2 -1) D、1： 2

7、一个固定在水平面上的光滑物块，其左侧面是斜面 AB，右侧面是曲面 AC，如图 1 所示，已知

AB和 AC的长度相同。两个小球 p、q同时从 A点分别沿 AB和 AC由静止开始下滑，比较它们

到达水平面所用的时间( )

A．p小球先到

B．q小球先到

C．两小球同时到

D．无法确定 图 1



8、如图 2所示，处于平直轨道上的甲、乙两物体相距为 s，同时、同向开始运动。甲以初速度 v、

加速度 a1做匀加速直线运动，乙做初速度为零、加速度为 a2的匀加速直线运动，假设甲能从乙

旁边通过，要使甲、乙相遇两次的条件是( )

A．a1<a2且 s> v2

2a2－a1
B．a1<a2且 s< v2

2a2－a1

C．a1>a2且 s> v2

a2－a1
D．a1>a2且 s< v2

a2－a1
图 2

9、如图 3 所示，A、B 分别是甲、乙两小球从同一地点沿同一直线运动的 v-t 图象，根据图象可以

判断出（ ）

A．在 t=4s 时，甲球的加速度小于乙球的加速度

B．在 t=4.5s 时，两球相距最远

C．在 t=6s 时，甲球的速率小于乙球的速率

D．在 t=8s 时，两球相遇 图 3

10、一物体做匀变速直线运动，某时刻速度大小为 4m/s，1S 后速度大小为 10m/s，在这 1S 内该物

体的（ ）

A．位移的大小可能小于 4m B．位移的大小可能大于 10m
C．加速度的大小可能大于 10m/s2 D．加速度的大小可能小于 4m/s2

11、在军事演习中，某空降兵从飞机上跳下，先做自由落体运动，在 t1时刻，速度达较大值 v1时打

开降落伞，做减速运动，在 t2时刻以较小速度 v2着地。他的速度图像如图 4所示。下列关于该

空降兵在 0～t1或 t1～t2时间内的平均速度 v 的结论正确的是( )

A．0～t1， v ＝
v1
2

B．t1～t2， v ＝
v1＋v2
2

C．t1～t2， v >v1＋v2
2

D．t1～t2， v <v1＋v2
2

图 4

12、一只气球以 10m/s 的速度匀速上升，某时刻在气球正下方距气球 s0＝6m 处有一小石子以 20m/s
的初速度竖直上抛，则下述正确的是（g 取 10m/s2，不计空气阻力）（ ）

A．石子能追上气球

B．石子追不上气球

C．若气球上升速度为 9m/s，其余条件不变，则石子在抛出后 1s 末追上气球

D．若气球上升速度为 7m/s，其余条件不变，则只有石子到达最高点时，才能追上气球



二、实验填空题(每空 3 分，共 15 分)。

13、在做“研究匀变速直线运动”的实验中：

(1)实验室提供了以下器材：打点计时器、一端附有滑轮的长木板、小车、纸带、细绳、钩码、刻度

尺、导线、交流电源、复写纸、弹簧测力计。其中在本实验中不需要的器材是________。
(2)如图 5 所示，是某同学由打点计时器得到的表示小车运动过程的一条清晰纸带，纸带上两相邻计

数点间还有四个点没有画出，打点计时器打点的时间间隔 T＝0.02 s，其中 x1＝7.05 cm、x2＝7.68 cm、

x3＝8.33 cm、x4＝8.95 cm、x5＝9.61 cm、x6＝10.26 cm。

图 5
下表列出了打点计时器打下 B、C、F 时小车的瞬时速度，请在表中填入打点计时器打下 D、E 两

点时小车的瞬时速度。

位置 B C D E F

速度/(m/s) 0.737 0.801 0.994

(3)(3 分）以 A 点为计时起点，在坐标图实 6 中画出小车的速度—时间关系图线。

(4)根据你画出的小车的速度—时间关系图线计算出的小

车的加速度 a＝________m/s2。(保留 2 位有效数字)

图 6

三、计算题(本题共 4 小题，，共 47 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，解答

过程要求全部写在相应方框内)。

14、（9 分）汽车正常行驶的速度是 30 m/s，关闭发动机后，开始做匀减速运动， 6 s 末的速度是

24 m/s.求：

(1)汽车的加速度；

(2)18 s 末的速度；

(3)前 35 s 内的位移



15．（10 分）如图 7 所示，公路上一辆汽车以 v1＝12m/s 的速度匀速行驶，汽车行至 A点时，一人为

搭车，从距公路 40 m 的 C 处开始以 v2＝4 m/s 的速度正对公路匀速跑去，司机见状途中刹车，

汽车做匀减速运动，结果车和人同时到达 B 点，已知 AB＝90 m，问：汽车在距 A 点多远处开始

刹车，刹车后汽车的加速度有多大？

图 7

16、（14分）在一次警车 A追击劫匪车 B时，两车同时由静止向同一方向加速行驶，经过 30 s追上。

两车各自的加速度为 aA＝12 m/s2，aB＝8 m/s2，各车最高时速分别为 vA＝48 m/s，vB＝40 m/s，问

追上时两车各行驶多少路程？原来相距多远？

17、（14 分）歼—15 战机是我国自行设计研制的首型舰载多用途歼击机,短距起飞能力强大。若歼—

15 战机正常起飞过程中加速度为 a,经 s距离就达到起飞速度腾空而起。现已知“辽宁”舰起飞

甲板长为 L(L<s),且起飞过程可简化为匀加速直线运动。现有两种方法助其正常起飞,方法一：

在航空母舰静止的情况下,用弹射系统给飞机以一定的初速度;方法二：起飞前先让航空母舰沿飞

机起飞方向以某一速度匀速航行。求：

(1)方法一情况下弹射系统使飞机具有的最小速度 v1m;

(2)方法二情况下航空母舰的最小速度 v2m。
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高一物理
一、选择题（本大题 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在 1-8 题给出的四个选项中，只有一个选项

正确，在 9-12 题中有多个选项正确，全部选对得 4 分，选不全得 2 分，有错选得 0 分。）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 D D A B D C B B BD AC AD BC

二、实验填空题(每空 3分，共 15 分)

13、（1）弹簧测力计 （2）0.864 0.928 （3）（略）

（4）0.64

三、计算题(本题共 4 小题，，共 47 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，解答

过程要求全部写在相应方框内)。

14、（1)由 a=(vt-v0)/t …………(2分）

得 a=－1 m/s
2

…………(1分）
(2)由 v=v0+at …………(2分）

得 18s 末速度为 v=12 m/s …………(1分）
(3)汽车停下来的时间 t0=(0-v0)/a=30s 所以 35s 的位移就是 30s 的位移

由 S=(0-V0

2)/2a …………(2分）

得 S=450m …………(1分）

15、解析：人和汽车的运动时间 t＝BC
v2

＝40/4 s＝10 s…………(2分）

设汽车从 A点经 t1时间开始刹车，则有：

v1t1＋
v1
2
(t－t1)＝AB …………（3分）

代入数据解得 t1＝5 s …………（1 分）

则刹车时距 A点距离 x1＝v1t1＝60 m …………（2分）

刹车时的加速度 a＝ v1
t－t1

＝12/(10-5)m/s2＝2.4m/s2。…………（2 分）

答案：60 m 2.4 m/s2

16、解析：如图所示，以 A车的初始位置为坐标原点，Ax为正方向，设 L为警车追上劫匪车所

走过的全程，l为劫匪车走过的全程。则两车原来的间距为ΔL＝L－l

设两车加速运动用的时间分别为 tA1、tB1，

以最大速度匀速运动的时间分别为 tA1、tB2，

则 vA＝aA tA1，解得 tA1＝4 s则 tA2＝26 s，…………（2 分）

同理 tB1＝5 s，tB2＝25 s …………（2 分）

警车在 0～3 s时间段内做匀加速运动，



L1＝
1
2
aA tA1

2 …………（2 分）

在 3～30 s时间段内做匀速运动，则 L2＝vA tA2 …………（2 分）

警车追上劫匪车的全部行程为

L＝L1＋L2＝
1
2
aA tA1

2＋vA tA2＝1344 m …………（2 分）

同理劫匪车被追上时的全部行程为

l＝l1＋l2＝
1
2
aB tB1

2＋vB tB2＝1 100m，…………（2 分）

两车原来相距ΔL＝L－l＝244m。…………（2分）

答案：1344m 1 100 m 244 m

17、【解析】(1)设飞机起飞速度为 v,

则有 v
2
=2as …………(2 分)

v
2
- =2aL …………(2 分)

联立解得 v1m= ………… (1 分)

(2)设第二种方法中起飞过程经历时间为 t,则

t= …………(2 分)

飞机位移 x1= …………(2 分)

航空母舰位移 x2=v2mt …………(2 分)

位移关系：x1-x2=L …………(2 分)

联立解得：v2m= - …………(1 分)

答案：(1) (2) -


